


A magyarok és románok feladata a keleti kérdésben
X

IAGTAEOK ÉS ROMÁNOK

FELADATA

A KELETI KÉRDÉSBEN.

PEST.

E Q G E N B E K G E E  K Ö N 5 T V K B B E S K E D É S E .  

1867.

<cr*T9o



Pest 1867. Kertész József nyomása.



Néhány szót kívánok tisztelt olvasóimhoz intézni, 
mielőtt a magamelé tűzött tárgy fejtegetésébe bocsát­
koznám.

Ezen röpirat alatt nem áll a szerző neve, először: 
mert az igazmondásnak, bármily czég alatt is kerüljön 
napvilágra, mindig igaznak kell maradni. Másodszor: 
mivel a szerző személyisége az elv iránt igen könnyen 
rokon- vagy ellenszenvet költhet, a mi nagymérvű poli­
tikai kérdések megvitatásánál sem egyik sem másik eset­
ben nem lehet kivánatos. —  Politikában igen veszélyes 
valamit csak azért elhinni vagy nem elhinni, mert ez 
vagy amaz mondta; — Ítéljen mindenki saját erejéből 
elfogultság nélkül, —  mert csak igy szerezhet magának, 
— nézeteit illetőleg, — szilárd meggyőződést; a mi nél­
kül semminemű politikai elv előmozdítására nem lehet 
üdvös és tartós befolyást gyakorolni.

Ezeket előrebocsátva, arra az egyre kérem t. olva­
sóimat, hogy nézeteim megítélésekor félretéve minden
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mellékes érdeket — egyedül nemzetünk jövőjét, becsü­
letét és érdekét tartsák szem előtt; — mert igy Ítéle­
tükben bizonyára igazságosak lesznek s nem fogják állít­
hatni, hogy szavaim —  nemzetem jövőjét illetőleg — 
káros eszmék tolmácsoló!.



A magyarok és románok feladata a keleti 
kérdéskén.

Reánk magyarokra nézve a jelen 1867. év —  alkot­
mányunk ezen föltámadási éve, csak azon esetben váland 
boldog jövő és nemzeti elégültség forrásává, —  lia az 
alig remélt föltámadás mámorától sem elkábittatni, sem 
elragadtatni nem hagyjuk magunkat; —  hanem éles szem­
mel, nyugodt kedélylyel vizsgálván meg az átalános po­
litikai viszonyokat, — leküzdvén minden önzés-, hiúság-, 
dics- és hatalomvágy-szülte egyéni érdekeinket, egyedül 
nemzetünk s hazánk jövőjének szenteljük minden törek­
vésünket.

A  mint Európa jelen viszonyai állanak, el keli is­
mernünk, miszerint nincs sok időnk a veszteglésre, vív­
mányaink békés élvezésére vagv kritizálgatására. —  A 
század szelleme hatalmasan kopogtat ajtónkon s azt pa­
rancsolja, hogy zászlót ragadva kezünkbe, oly állást fog­
laljunk el, miszerint Európa aggály nélkül bizhassa reánk 
a kelet kivívandó ifjú szabadságának mentorságát.

Világrenditő események küszöbén állunk, —  óriási 
ellenek fenyegetik nem csupán nemzetünket, hanem áta- 
lában Európa szabadságát és civilizatioját. —  Védelmező-



Bükben nekünk jutott egyik vezérszerep s így sietnünk 
kell viszonyainkat minden irányban szervezni, erőnket 
összegyűjteni, fejleszteni; —  mindenekelőtt pedig nem­
zetünk érdekeit, jövőjét, feladatát illetőleg: nézeteinket 
tisztázni, —  bogy mentői előbb azon elemekkel szövet­
kezhessünk , melyeknek legszentebb érdeke szintúgy meg­
kívánja, hogy velünk tartsanak, mint a miénk, bogyókét 
ne ignoráljuk.



Mi magyarok károm óriási népfaj közé vagyunk szo­
rítva, úgymint: a szláv, germán és latin népfajok közé.
—  Találkoznak köztünk sokan, kik szerencsétlenségnek 
tartják, kogy rokonilag egyik fajkoz sem tartozunk. — 
Nézetem szerint épen ezen fajkeli elkülönözöttségünkken 
rejlik önállóságunk, függetlenségünk és vezetői minősé­
günk legnagyokk kiztositéka; a mintkogy semminémü 
faji rokonérdekek által sem lévén szakad akaratunk kor­
látolva, azon elemkez fogunk csatlakozkatni, melynek 
szintén érdeke kivánja, kogy velünk szövetkezvén, meg­
erősödésünket előmozdítsa.

Hogy minálunk e részken, —  t. i. kogy melyik azon 
elem, melynek szövetségére szükségünk van, —  a né­
zetek különközők, fájdalom! nem tagadkatjuk. — Van­
nak sokan, kik nem képesek megrögzött politikai fogal­
maiktól szakadulni s azon meggyőződésükké rozsdásuk 
eszmékől indulván ki, miszerint a magyar nemzet magára 
kagyatva képtelen önállóságát megóvni, —  kol a német, 
kol az orosz protectoratus reményéken keresnek vigaszt.
—  Onfentartási képtelenségünket illetőleg, —  talán iga­
zuk lenne az illetőknek, ka t. i. a magyarok kinai fa­
lakkal törekednének magukat körülépiteni, a külnemze- 
tiségek irányákan ellenséges indulatot táplálnának kek- 
lükken s Európa politikai concertjéken nem lennének ké­
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pesek más nótával beleszólani, mint: „ej huj magyar em­
ber összeüti bokáját“ ; — akkor bizony magam is azt hi­
szem , hogy igen könnyen elbánnának velünk, a mint 
hogy a legczifrább elfogultság mellett sem állíthatjuk, 
miszerint elegendő erővel bírunk a németek vagy szlá­
vok roppant tömegével sikeresen megküzdeni.

Azok, a kik a magyar nemzet jövőjének biztosságát 
valamely hatalmas protectioban keresik —  merőben té­
ves utón járnak. —  A  proteotoratus —  bármily szelíd 
alakban jelentkezzék is — soha nem eredményezhet ide­
gen nemzetre nézve gyarapodást, haladást; rabláncz az, 
ha aranyból van is , s a lebilincseltek csak sorvadnak mel­
lette. —  Elő bizonyság a lengyel nemzet, hogy a népek 
még egy hatalmas rokonfaj gondnokságát sem tűrhetik: 
hogyan képzelheti tehát valaki, hogy a magyar, ki fajá­
nak sajátságainál fogva annyira különbözik a többi nem­
zetektől, —  akár a germán, akár az orosz protectoratus 
alatt megelégedést találhatna?! —

Mi magyarok e két nagy nemzetnek minden körül­
mények közt útjában fogunk állani s védő szárnyaik alatt 
csak addig élvezketnők képzelt önállóságunkat, mig ér­
dekeinket az övéiknek mindenben alárendelnők. —  A  
legelső békétlenség, melyet mutatnánk, okul szolgálna 
teljes leigáztatásunkra.

Rajtunk nem segíthet protectoratus, hanem igenis 
őszinte szövetség azon elemmel, melynek elvitázhatlan 
érdekében áll, hogy mi független erős államot képezzünk; 
azon elemmel, mely zászlójára a szabadság- és haladást 
irta jelmondatul: nem pedig mely Európában a vonagló 
absolutismust akarja uj életre serkenteni, vagy a mely­
nek haladása csak nemzetek kiirtásával történhetik.

Két hatalmas ellenségünk van: a németek és oro­
szok; ezek pedig nem valamely okadatolatlan faji gyűlö­
letből ellenségeink, —  hanem mivel terjeszkedési s ha­
talmi politikájukkal sehogysem egyeztethető össze önál­
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lóságunk, függetlenségünk, szabadságra fektetett alap­
jával.

Úgy a német, mint az orosz, felsőbbséget akar egész 
Európa fölött gyakorolni, —  s hogy ez létre jöhessen, 
a német a Fekete-tengerig, az orosz pedig a Közép-ten­
gerig kell hogy hatalmát kiterjeszsze; és mivel mi magya­
rok e két különböző irányú hatalmi törekvéseknek épen 
keresztutjában állunk, nem lenne más sorsunk, mint e 
két óriási nemzet vitatárgyát képezni, mig végre a győző 
—  hullánkon keresztül —  kitűzött czélja felé sietne.

Eme természetes elleneinktől ne várjon senki ér­
zelmi politikát; a mi ugyan nem lenne egyéb: ha talán 
a magyarok iránti gyöngédségből az esetlegképeni győző 
birodalma szivében a magyar nemzet önállóságát s az ab­
ban összekapart forradalmi gyúanyagot nem sietne vég­
kép kioltani. —- Forradalmi gyúanyagot mondám, a meny­
nyiben meg lehetnek győződve úgy azok, kik itten nálimk 
Ausztria szétbomlása esetére már most megkezdték Berlinnel 
szenvelegni; mint szintén azok is, kik nem rettennek visz- 
sza a moszkoviták kancsukás állambölcsességének s gyám- 
noki páratlanságának tömjénezni ;  —  hogy a magyar nem­
zet sem egyiknek, sem másiknak védurasága alatt nem 
találná megelégedését s hogy örömmel fogadná tűzhelye 
mellett mind azon elégedetleneket, kik vele együtt a sza­
badságért élet-halál-harczot akarnának zsarnokaik ellen 
víni. —

A magyarok természetes szövetségese a latin fa j.
A  németek úgy, mint az oroszok, a magyar nemzet­

ben csak czéljaik akadályát látják, —  a latinok pedig ha­
talmuk , tekintélyük egyik legerősebb védbástyáját. —  
Amazoknak czéljaik kiviteléhez elkerülhetlen szükséges, 
hogy a magyar nemzetet szolgájukká tegyék; —  a lati­
noknak legfőbb érdeke pedig azt követeli, hogy Magyar- 
ország mentői függetlenebb, szabadabb és hatalmasabb 
legyen. —



Azon pillanatban, midőn a németek vagy oroszok 
czélt értek, a latinoknak hatalma meg van törve s Euró­
pában befolyásuk a minimumra szorítva; azzal együtt a 
szabadság is századokra el lenne világrészünkben temetve.

Ezen úgy az egyes nemzetekre, mint az egész em­
beriségre s a civilizátióra nézve irtózatos csapást meg­
gátolandó, —  a latinoknak —  itt a keleten, hol a koczka 
eldobatik —  azon elemeket kell támogatniok, melyeknek 
szintén életkérdés mind a német, mind az orosz hatalmi 
túlsúly meghiúsítása.
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Hogy itt a németek és szlávok közé ékelve egyma- 
gtvnJc nem lennénk képesek, még a távolabb fekvő hatal­
masabb latin törzsek támogatása mellett is, hosszabb időre 
önállóságunkat megőrizni és óriási elleneinket hatalmi 
törekvéseikben feltartóztatni —  az bizonyos; és igy azon 
szomszéd elemre kell figyelmünket fordítani, melynek 
érdeke azonos a mienkkel, s a melynek mi sem lehet kí­
vánatosabb, mint hogy bennünk őszinte, erős szövetsé­
gesére ismerjen; —  továbbá, mely már faji rokonságá­
nál fogva is a latinok támogatására számíthat.

Ezen elemet feltaláljuk román szomszédainkban, ide­
értve az egész nemzetet: úgy a fejedelemségek, mint Buko­
vina és Bessarábia lakóit.
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Ha Európa keleti részének térképére tekintünk, nem 
kerülheti el figyelmünket ama sajátságos területi elhe­
lyezés, mely a magyar és román nemzetnek jutott. —  E 
két nemzet Németország határaitól kezdve, egészen a 
Eekete-tengerig mint éles bárd ékellik a szláv faj testébe, 
elkülönözvén azt az északi orosz és déli greko-szláv ré­
szekre.

A  déli szlávok, kik az idegen fajú félhold nyomása 
alól minden áron szabadulni akarnak, egyelőre nem lát­
nak más módot arra, mint a hatalmas orosz czár védő szár­
nyai alá terelődni s a pánszlávismus értelmében az északi 
szlávokkal egyesülni.

A  délieknek ez egyesülésben helyezett szabadulási 
reménységük mindaddig fog tartani, mig azon közvetítő 
államot, mely őket a czár birodalmától elválasztja, por- 
ladozónak, életerőnélkülinek fogják felismerni.

Ezen közvetítő állam —  mely téves politikát űzve, mis- 
siojának alig tudott eddig megfelelni —  ezen óráig még 
Ausztria; melynek helyzetét ismerjük s tudjuk, hogy akö- 
niggrützi ütközet óta régebbi minőségének fentartását. ille­
tőleg, jövőjére nézve vérmes reményeket alig táplálha­
tunk ; mely körülmény egyszersmind a déli szlávok meg­
feszített erővel kezdeményezett mozgalmait, s átalában 
véve a keleti kérdés fellobbanását legjobban megmagya­
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rázza. —  Mentői inkább gyengülend Ausztria, annálin- 
kább vérszemre kapnak a déli szlávok, a siker legnagyobb 
valószintlségével támadhatván meg a török uralmat, mely 
a zilált körülményit Ausztriától, a legközelebb érdekelt 
hatalomtól, nem számíthatna segélyre. •— Ausztria szét- 
daraboltatását az orosz czár vállalná magára, kinek ezen 
munka — azalatt, mig a greko-szlávok a török ellen tá­
madnak, — csekély fáradságába kerülne: és igy az északi 
és déli szlávok egyesülése a magyar és román nemzet hul­
lája fölött teljesedésbe menne.

Addig, mig a déli szlávok a pánszlávismus eszmé­
jében találhatják csakis szabadulási reménységüket, addig 
mi magyarok és románok folytonos életveszély közt for- 
gunk. — Azért e két nemzet feladata és pedig szoros 
összetartás által, eme szláv egyesülési törekvést meghiu- 
sitani; a mi pedig csakis az által történhetnék meg, ha 
a déli szávoknak szabadulásukra, függetlenségükre, a pán­
szlávismus eszméjénél reájuk nézve előnyösebb kilátást 
nyithatnánk. —  A  mi nem kivihetlen, ha félre nem ismer­
jük azon indokokat, melyek a különböző szláv nemzetek­
ben az egyesülésre való törekvést előidézték.

A  török uralom alatt lévő szláv törzsek jól tudják, 
hogy a maguk erején függetlenségüket el nem érhetik, 
miután dél és nyűgöt Európának érdekében áll, hogy ad­
dig, mig Németország határaitól kezdve a Fekete-tenge­
rig egy hatalmas közvetítő államszövetség meg nem ala­
kul, a török birodalom épsége —  a mennyire lehet —  
megőriztessék; mire nézve még az sem lehetlen, hogy 
egy átalános conflagratio megelőzése tekintetéből, a por­
tát tényleg is segítené. —  Mi természetesebb tehát, mint 
hogy a déliek a körülmények ilyetén állása mellett, a ro- 
konfaju oroszokhoz folyamodnak támogatásért. —  Azt 
azonban senki se higyje, hogy a déli szlávok vágyaik tel­
jesülését a pánszlávismus eszméjének győzelmében re­
ményük. —  A  déli szlávokban a valódi szabadsági törek­



>

vés félreismerhetlen, s a hatalmas orosz czár kormányza­
tának s vallásfőnöki minőségének megitélésében bár meny­
nyire is elfogultak legyenek —  azt igen jól tudják, mi­
szerint az orosz politikával a népek szabadsága össze nem 
egyeztethető. — Egy akkora óriás nemzetet, mint a kü­
lönböző szláv törzsek együtt, —  daczára minden szorosabb 
fajrokonságnak —  csakis absolutismus által lehetne ösz- 
szetartani. —  Az érdekek a különböző szláv nemzetisé­
geknél annyira különváltak, hogy mi sem lenne reájuk 
nézve keservesebb, mint azokat a pánszlávismus köve­
telményeihez módositani. —  A  déli szlávok ha csak két 
rósz között választhatnak, —  természetes, hogy szíveseb­
ben választják a rokon orosz faj általi nyomást, mint a 
töröknek fajban, vallásban és szokásokban idegen ural­
mát. — De jutnának csak egyszer a czárnak a pánszlá­
vismus eszméjében gyakorolt felsőbbsége alá, —  rövid 
időn ők is lengyelekké válnának és épen olyan kétségbe­
esetten küzdenének függetlenségük mellett, mint amazok.

—  14 —
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Már magában ezen előre látható küzdelem a szláv 
nemzet törzsei közt, mind a magyarokra, mind a romá­
nokra nézve a legnagyobb veszedelmet hordja méhében; 
a mennyiben a czár a lázadó déliek leigázására szánt ser- 
geit a mi országainkon hajtaná át, s igy minduntalan bár­
bár nemzetek elözönlésének lévén kitéve, mind anyagi, 
mind szellemi fejlődésünk tökéletesen tönkre jutna.

A  déli szlávok mit sem óhajtanának inkább, mint a 
török uralom alól orosz befolyás nélkül felszabadulhatni; 
s ők lennének legjobb barátjai, leghívebb támogatói azon 
nemzeteknek, melyek az orosz hatalmi törekvések elle­
nében erős védbástyaként védelmeznék függetlenségüket.

Nézetem helyességét bizonyltja Bismarck politikája, 
melynek czólja Ausztriát szétdarabolni, a német hatalmát 
egészen a Fekete-tengerig kiterjeszteni s ez által a pán- 
szlávismust a szó szoros értelmében kettémetszvén, — 
a déli szlávokat —  az orosz befolyás kijátszása mellett 
függetlenségükhöz segíteni. —  Bismarck nem ok nélkül 
fogadtatta el hohenzollerni Károlylyal a románok feje­
delmi székét, melyből a kelet felé nyomuló germánismus 
számára egy előőrsi állomást alakított.
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lm eljutánk a magyarok és románok második s ta­
lán még veszélyesebb ellenségéhez: a germánismushoz.

Igaz, hogy a német hivatva van culturájával reánk 
nagy befolyást gyakorolni s nem is tagadhatjuk, misze­
rint tőle sokat tanultunk s tudományokbani előbbre ha­
ladását elismerni kónytetünk; de a ki ismeri a német 
nép jellemét, tudja, hogy szellemi előnyeinek kikölcsön­
zésével —  ha csak szerét teheti —  nem elégszik meg s 
culturájának terjeszkedésével egyszersmind hatalmát is 
szeretné mindenkire ráerőszakolni.

Hogy a német protectoratustól mit várhatnánk, nem 
nehéz kitalálni, ha egy pillantást vetünk a német nem­
zeti hajlamokra s azon körülményekre, melyek Németor­
szágban fejlődésnek indultak.

A  német a lelkiismeretlenségig kegyetlen, ha ide­
gen nemzetek fölött felsőbbséget gyakorolhat. —- Önma­
gáról ítélve, ki idegen népfajok közt olyan könnyen ki­
vetkőzik nemzetiségéből, mindenkit germánizálni akar. — 
A  német sokat okoskodik, sokat énekel és beszél a sza­
badságról, de részben alattomos, részben phlegmatikus 
természeténél fogva, szabadságérzete nem bir elég ma- 
gasztaltsággal, hogy a hatalmaskodás gyönyörét érette 
feláldozza. — Németország —  ha egyesül —  egy erőtlen 
pro forma alkotmány által (lásd az észak-német parlament



17

által elfogadott alkotmányt), álczázottan despotikus ka­
tona-állammá váland, s törekedni fog közelében mind azon 
nemzeteket, melyek tisztázott szabadságérzetük által ve­
szélyes példára nyújthatnának okot, megsemmisíteni.

Őszintén megvallom, ba választanom kellene, előbb 
nyújtanám nyakamat az orosz igába, mint a német ’pro- 
tectorátus alá. —  Miért ? —  Mivel az orosz hatalomnak, 
a pánszlávismusnak nincs jövője; a mennyiben az oroszok 
zsarnoki kormányrendszere nem a nép jelleméből fejlő­
dött k i, hanem csupán az uralkodók helyzetének bizony­
talanságából s az ottan uralkodó idegen német elem ha­
talmi féltékenységéből. —  Az orosz birodalom annyira 
alá van ásva forradalmi elemekkel, hogy a kormány csakis 
kantsuka, Szibéria és akasztófa által tudja hatalmát fen- 
tartani; az orosz népben magában sok jó és nemes tulaj­
don rejlik s ha ütni fog a szabadság órája, méltó helyet 
foglaland el a többi szabad népek sorában. —  A  néme­
tek azonban nem kényszerűségből egyesülnek egy despo­
tikus állam alkotására, —  hanem mivel már magában a 
nemzetben rejlik a mások fölötti zsarnokoskodásra törekvő 
hajlam.

Ha a német csalogatással vagy erővel kiterjeszthetné 
fölöttünk hatalmát, úgy századokra legalább —  elveszett­
nek tekinthetnék magunkat. —  A  német nem kímélné 
jogainkat, szabadságunkat, nemzetiségünket, hanem leti­
porna és tüzzel-vassal germánizálna.

Szóval: a magyar és román nemzet mind az orosztól, 
mind a némettől csak üldöztetést, szabadsága, nemzeti­
sége ellen irányzott merényleteket várhat; a minek ki­
kerülése végett teljes erőnkből oda kell működnünk, hogy 
azokat magunktól minden körülmények közt távol tar­
tani képesek legyünk, a mit pedig csakis úgy érhetünk 
el, ha testtel, lélekkel együtt tartunk.

Szövetségünk —  mely a czivilizatio, a kor egyik leg­
nagyobb diadala lenne —  nem maradna támasz nélkül, a

2
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mennyiben, ba el is tekintünk a déli szlávok fentebb ki­
fejtett érdekeltségétől, az egész latin faj garantiájával tá­
mogatná szövetségünkben gyökerező hatalmunkat.

III. Napóleon utóbbi időkben ismételve Ausztria 
nagyságának szükségét hirdette, de mit sem szólt jelen 
területi fekvéséről. —  Ezt nem szabad figyelmünknek ki­
kerülni; mert Napóleon Ausztria nevezetet adott ugyan 
azon fogalomnak, mely szelleme előtt lebegett, miután 
Ausztria az európai egyensúly érdekében kötelességét 
úgy a hogy még csak ellátja; —  mindazonáltal a fran- 
cziák császárjának nyilatkozata főként azon nemzeteknek 
szolgálhat vigaszul és serkentésül, melyek fajuknál és 
geográfiái fekvésüknél fogva hivatva vannak ama egyen­
súlyt fentartó, közvetitő államot alkotni.

Kérdem már most, hogy egy ily közvetítő hatalom kép­
zésére, melynek feladata lenne az oroszokat és németeket sak- 
ban tartani, mily nemzetek illenének inkább, mint a magya­
rok és románok, kik sem az oroszszal, sem a némettel fa j­
rokonságban nem állnak s geográfiái fekvésüknél fogva is 
a legalkalmasabban vannak elhelyezve?

Hogy egyelőre —  igen könnyen érthető okok miatt 
—  még nincs hatalmunkban ezen, mind a két nemzetre 
nézve üdvös szövetség életbeléptetését eszközölni —  tud­
juk; de azt hiszem, addig is, mig az nyíltan szóba jö ­
hetne, minden igaz magyar és román hazafinak köteles­
sége oda működni, hogy a két nemzet közt barátságos 
viszony alakuljon, hogy a kölcsönös feladat szüksége meg­
győződésükké váljék, hogy jövőjüket illetőleg magukkal 
tisztába jővén, a veszedelem perczében minden tétovázás 
nélkül hátatvetve egymásnak, villogó fegyverrel kezük­
ben fogadhassák szabadságuk és nemzetiségük ellen tö­
rekvő elleneiket.
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Kérdeni fogják t. olvasóim, hogy ugyan miként lé­
tesülhetne egy ily szövetség, a midőn az előzményeket 
igényel, melyeket békés utón elérni lehetetlen?

Mielőtt e kérdésre alább felelni fogok, engedjenek 
meg részemről is egy kérdést, t. i. hogy nevezhetjük-e 
békének Európa jelen viszonyait; —  ezen békés fejlődés­
nek gúnyolt nemzetiségi izgalmakat, a mik egész Euró­
pát lázban tartják s melyek csakis a káros elemek erőre- 
vergődését segítik elő; —  eme koronkénti detail-csatá- 
rozást, mely csak uj bonyodalmak, uj háborúk magvát 
veti el; elleneink lassankénti előbbre nyomulását s hadi 
lábon álló roppant seregeinket?

Ez nem béke, hanem a legveszedelmesebb —  mert 
titkos küzdelem, melyben a szabadság, a czivilizatio húzza 
a rövidebbet.

Tudjuk, mit akar az orosz, mit a német, hogy mi 
vár Európa szabad népeire, ha amazok erejük fejleszté­
sében idejekorán meg nem gátoltatnak; és mi mégis egy 
roszul értett békés állapot kedvéért vesztegeljünk s ér­
demeljük ki utódainknak —  kik a mi mulasztásunk követ­
keztében rabigába estek — átkát?!

Európának nincs több vesztenivaló ideje, ha a bar­
bárságnak az emberiség becsülete, nemzetek független­
sége, szabadsága ellen irányzott alattomos törekvései által 
nem akarja magát túlszárnyaltatok

2*
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Vessünk csak égj pillantást a közvetlen közelünk­
ben megkezdett agitatiókra orosz szellemben, s irtózat- 
tal fogjuk felismerni, hogy az Európa szabadságát s a 
czivilizatio átalános fejlődését veszélyeztető elemek alat­
tomos áskálódásai mily messzire elhatottak már. —  Ki 
gondolta volna, miszerint köztünk magyarok közt is ta- 
lálkozandnak, kik a szabadság, a hazafiság álarcza alatt 
oly czélra törekednek, mely a magyarok részére a sze­
rencsétlen lengyel nemzet sorsát helyezi kilátásba. —  Egy 
Romanow uralkodása alá akarják Magyarországot keríteni 
■— orosz protectioban keresvén üdvösségüket!! —  Azok 
előtt, kiket ügyüknek e honáruló párthajhászok megnyerni 
szeretnének, ilyformán okoskodnak: „a kiszemelt orosz 
herczeg a mint a magyar trón zsámolyára teendi lábát, 
rögtön kivetkőzik nemzetiségéből, testtel-léiekkel beáll 
tősgyökeres magyar embernek és saját érdekébenvalónak 
fogja találni, ha mi magyarok a Sz.-István koronája alatt 
lévő többi nemzeteket terrorizálással féken tartjuk/'

Éhez nem szükséges commentár, s csak azt jegyez­
zük meg, hogy az illető orosz kegyhajhászók a gyávaság 
politikáját követik; mert azon nemzet, mely saját függet­
lenségét csak protectio utján (protectio és függetlenség, 
mily anomaliaü) s más nemzetek terrorizálása által hiszi 
elérhetőnek —  hanyatlásnak indult.

Azon nemzet, mely nem érzi magában a képességet 
saját házában erényei példájával rendet és békét fen tar­
tani, az mondjon le, mielőtt oly lépésre vetemednék, mely 
miatt joggal törhetnének pálezát fölötte.

Mint már előbb mondám, Európának nincs több vesz­
tenivaló ideje s a fölmerülendő óriási küzdelmektől nem 
szabad visszarettennie, a midőn jövője, szabadsága, be­
csülete forog kérdésben.
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Hogy a magyarok és románok közt a már előbb 
elemezett czélból szövetség jöhessen létre, mindenekelőtt 
szükséges, hogy eme szövetség szükségét átlássák; hogy 
a körülményeket elfogulatlanul ítélvén meg, az okadato- 
latlan, idegen elemek által költött nemzeti súrlódások­
kal felhagyjanak; s átlátván, hogy mily félreismerhetle- 
nül vannak a sors által egymás támogatására utalva, tö­
rekedjenek minden áron álprofétáik befolyásától mene 
külni; szövetkezésükre irányzott törekvéseiknek pedig nem­
zeti köznyilvánulás által oly kifejezést adni, miszerint az 
érdekelt hatalmak abban alapkövét lássák megvetve egy oly 
erőnek, mely hivatva legyen az oroszok és germánok részé­
ről fenyegetett nemzeteknek s Európa szabadságának véd- 
bástyájául szolgálni.

A  mint a magyarok és románok e szövetséget elvi­
leg kitnondandják, Francziaország, a latin fajok hatalmas 
vezére, nem fog késni a tovább el nem napolható keleti 
kérdést a maga terjedelmében szőnyegre hozni s annak 
megoldását minden módon eszközölni.

Ezen megoldás bővebb elemezését rövid időn, az arra 
alkalmas pillanatban közölni fogjuk; e sorok egyelőre 
csak figyelmeztetésül szolgáljanak mind a magyarokra, 
mind a románokra nézve, miszerint a világ történelmében 
a legdicsőbb hely őket fogja megilletni, ha feladatukat



félre nem értik; s azok által, kik idegen érdekek zsold- 
jában őket minden módon távol akarják egymástól tar­
tani, tévútra nem hagyják magukat vezettetni.

Európa szabadsága, függetlensége a keleti kérdés meg­
oldásától, •— a keleti kérdésnek a szabadságra törekvő né­
pek jövőjére s a czivilizatiora nézve hasznos vagy káros 
megoldása pedig — a magyar és román nemzet magatartá­
sától függ.








